

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Subotica, KEDD, 1923 november 27.

324. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben

TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt

Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Lolbach-palota)

„Ne ölj!”

Az orosz zenész hiába kérleli feleségét, hogy térjen hozzá vissza. Az asszony nem hajlik a kérés szóra. A férfi kloroformot vesz, megáztatja benne a vattát, ráborítja öt éves gyermeke arcára s mikor a gyerek elkékül, az apa a két tenyerébe fogja a gyereke nyakát és megfojtja. Aztán elmegy a vendéglőbe, leül az asztalhoz, oda inti a pincért, bort hozat. A míg a bort hozzák, körülnéz, vannak-e ismerősök s kik játszanak a zenekarban. Aztán megissza az első pohár bort, aztán a második, végre a harmadikat. Talán egy pillanatig még arra is gondol, hogy ki kellene a bort fizetni. Előveszi mindkét revolvert s egymásután lelövi a zenekar tagjait. Végül agyonlövi magát. Mert nem tért vissza a felesége.

A Korzó mozi előtt összetalálkozik két legény. Azelőtt sohase látták egymást s most a mozi előtti tolongásban egymás mellé sodródnak. Az egyik — talán véletlenül — meglökte a másikat, az visszalökte, mire ez bicskát rántott és agyonszurta. Mert a másik visszalökte.

A minap egy kéregető öreg ember holttestét találták meg a szuboticei határban a kazlak alatt, a napokban meg a kelebiai erdőben találták meg egy koldusnak holttestét. Mi lehetett oka annak a gyilkosságnak, melynek koldus áldozatai vannak. Ha valaki pénzért, ruháért, vagy cipőért öl, nem a koldusok között keresi áldozatát. A gyilkosság rizikóját nem éri meg az a rongy, vagy az a pár fillér, amit a koldus holttestéről lehet huzni, vagy a zsebéből elő lehet kaparni. Az éhség és a fagy elleni védekezés *ultima ratio* nem adhatták a gyilkos kezébe a fegyvert. Talán összevesztek s az áldozat megsértette a vele civódót. Miért ölnek meg koldusokat?

Ki tudná számon tartani ezeket a garasos gyilkosságokat, az emberi életet követelő tyukpöröket, ki tudná elmondani a szlavoniai haramiák rablásait, fosztogatásait, gyilkosságait, a bánáti haramiák véres bűncselekményeit — hogy ne menjünk messzire az eltékozolt emberi élet után jártunkban. Beleütközöl az uccán valakibe, nem tudod, hogy mielőtt pardont mondhatnál, nem kap-e bicskát s nem szur-e le? Összeszólalkozol a villanyoson a helyed miatt, nem tudod, nem ránt-e elő revolvert az, aki veled vitázik s nem oldja-e meg egy revolverlövésvel a hely kérdést? Fedőolvert rántanak a pincérre, há sokat számít, revolvert ránt a pincér a vendégre, ha vonakodik fizetni. Az eszperanto a nemzetközi nyelv? Nem. A revolver.

Figyeljük csak meg: azokért az aprócseprő összeszólalkozásokért, amiket valamikor a legvérmesebbek, legindulatosabbak intéztek csak pofonnal, vagy miiket a szmokok ellovagiaskodtak, ma kijár a halál. Azelőtt azt halottuk: összepofozkodtak a kávéházban. Ma azt halljuk: lövöldöztek a kávéházban. Ki pofozkodik ma? Csak a gyerekek. A pofontól felnőtt a revolver. A felnőttek nem pofozkodnak, hanem lelövik egymást.

Ez nem is középkor, nem is haramiaerkölcs. Ez az amoralitás, mely felelőtlen állattá süllyeszti le az embert, aki legázolja azt, aki utjába kerül. Az életmegve-

tést tanítják a hősök példái? A revolver hősei valóban megvetik az életet, de csak a mások életét. Abban a vérhabos örületben, gyilkos kedvű közszellemben belefutadnak a prédikátorok igéi, a pacifizmus jelszavai s a béke litániái! Minek leszerelni a hadseregeket, amikor fölfegyverzett marad minden szenvedély és minden ököl? A háboru halottjait, magába porlasztja a föld, de a háboru jelszavai még mindig élnek és még mindig gyilkolnak.

Ne ölj — tanítja a tizparancsolat. — Ölj — tanítja a revolver. S a mai ember nem az isteni tilalomnak engedelmessé válik, hanem a revolver parancsának.

Éjszakaiüléseken tárgyalják a költségvetést

A kormány gyorsított tempót követel a pénzügyi bizottságtól

Élesen bírálják a kormány működését

Beogradból jelentik: A pénzügyi bizottság gyors ütemben folytatja a költségvetés tárgyalását. A kormány nagy súlyt helyez arra, hogy a költségvetést mielőbb tető alá hozza, hogy ne legyen kénytelen újból tizenkettő költségvetéssel dolgozni, hanem január 1-én már rendes költségvetése legyen. Az ellenzék azonban a hárszabályok által nyújtott lehetőségek kihasználásával a költségvetési vitát ki akarja nyújtani, hogy a kormány szándékát megakassza, ami — tekintve az ellenzék harckészségét — valószínű eredményre is vezet: *a parlament az év végéig előreláthatólag nem tudja a javaslatot letárgyalni és megszavazni.*

A kormány, hogy a pénzügyi bizottság munkáját gyorsítsa, reggeltől késő estig tartó üléseken tárgyalatja a költségvetést. Hétfőn például délelőtt és délután is tartott ülést a bizottság, amelyet este kilenc óra utánra is összehívott az elnökség. A délelőtti vitának egyébként az ellenzék részéről *erősen obstrukció jellege volt*, olyannyira, hogy a kormánykörök már komolyan beszéltek arról, hogy az ellenzék szívós és elkésztett parlamenti obstrukcióra készül a javaslat ellen.

Mint később kiderült az aggodalom alaptalan volt, vagy legalább is korai, mert az ellenzék teljesen spontán, minden előzetes megbeszélés nélkül folytatta a vitát a délelőtti ülésen. A kormánypárt tagjai, akik már arról beszéltek, hogy a kormánynak elő kell készíteni az első tizenkettőről szóló javaslatot, nehogy január 1-én az ország *ex lege kerüljön*, a délutáni ülésen meggyőződhetek, hogy az ellenzék herca nem volt tervszerű. Ezen az ülésen ugyanis váratlanul bekülékennyé szelidült az ellenzék

hangulata, úgy, hogy már délután be is lehetett fejezni a legfelsőbb állami igazgatásról szóló tételek vitáját és áttérhetett a bizottság a költségvetés második pontjára: a *pénzügyminisztérium költségvetésére*.

A délelőtti ülés első szónoka *Alios Husszein* (muzulmán) volt, aki egyetért az előző napi szónokok megállapításaival, amelyek szerint a kormány politikája holtpontra jutott. Szerinte a kormánynak nincs elég ereje, mert a mandátumoknak csak egyharmada felett rendelkezik. Mint monarchista nem ellenzi a király civilisztáját, de tiltakozik az ellen, hogy a kormánypárt a király személyét beleviszi a politikába. Tiltakozott a nagyszámú előforduló királysértési pörök miatt is, amelyek legnagyobb része denúciálásnak a következménye. Ezután követelte a huszszázalékos bonok és a magyar-osztrák hadikölcsönök bevéltását.

Kuhovec klerikális támadta a kormányt, hogy nem készíti rendesen elő a parlament munkáját. Hivatkozott arra, hogy a nyugdíjas tisztviselők is rendetlenül kapiák nyugdíjukat. A költségvetést nem fogadja el.

Gyorgyevics demokrata a közgazgatási bürokratizmus ellen beszélt, majd élesen bírálta az államtanács munkáját és követelte az állami számvevőszék tagjai fizetésének a felemelését. Támadta a kormánynak a rendjelekkel üzőt politikáját, amely a kitüntetés rendszert profanizálja. Tiltakozott Zsófia volt görög királyné kitüntetése ellen is, akinek a politikája százezer szerb katonát életébe került.

Agatonovics klerikális a képviselőház számára összeállított költségvetést bírálta. Zsebot klerikális tiltakozott az ellen, hogy a kormány a jelentéseket csak cirill betűkkel nyomtatja ki. A legfőbb állami igazgatás költségvetésének egyes tételeit veszi bírálat alá. Tiltakozott az ellen, hogy az állam a külföldön felelő szükségleteit *oly* cikkekben,

melyeket a belföldön is gyártanak. Az ülést 12 órakor félbeszakították és félőtkor folytatták.

Szetyerov Szlávko demokrata elősősorban az államadósságokkal foglalkozott. Az Amerika által nyújtott háborus előlegek fizetésére *semmi* sincs felvéve a költségvetésben, bár a pénzügyminiszter elismerte ezeket az adósságokat. Tekintettel az állam sok háborus adósságára, amit ki kell fizetni, a pénzügyminiszternek takarékosabban kellene bánnia az állam jövedelmeivel. Kifogásolta, hogy a Narodna Bankának zálogul lekötött állami javak jövedelmét nem fordítják a banknál fennálló tartozások törlesztésére. Tiltakozik a miniszterelnök 60.000 dináros személyi pótléka ellen, követelte ennek a múltévi 5000 dinárra való leszállítását. A miniszterelnökség rendelkezési alapjának ellenőrzésére három tagu parlamenti bizottság kiküldését kérte. Kifogásolta, hogy a személyi kiadásokat nem az új tisztviselőtörvény alapján vették fel a költségvetésbe, holott már a tisztviselőknek az új törvény szerint való rangbeosztása is megtörtént. Támadta a pénzügyminisztert, hogy nem terjeszt be külön likvidációs költségvetést. Körülbelül 1200 millióra *rugna* ez a likvidációs budget és nem volna szabad ezt a rendes állami jövedelmekből fizetni. A kormány *rendetlenül fizeti a függő adósságokat* és ez az oka annak, hogy az államnak mindent drágábban kell fizetnie, mert a szállítók kénytelenek az előrelátható kamatvesztésüket is felszámítani. Az új törvények életbe lépése címén is nagyobb összegek szerepelnek a költségvetésben, amélkül, hogy ezeket a törvényeket a budget részletesen felsorolná.

Ezután a *bizottság 15 szavazattal 11 ellenében elfogadta a költségvetés első részét.*

A szavazás után a pénzügyi bizottság *pénzügyminisztérium költségvetésének tárgyalására tért át.*

A vita első szónoka *Szetyerov* Szlávko demokrata kifogásolta, hogy a pénzügyminisztérium személyi kiadásai erősen megnövekedtek. Nagyobb személyzet van, mint az előző költségvetésben, úgy a közvetlen adók igazgatóságánál, mint a pénzügyi delegációban. A miniszter expozéja szerint tizenötezerrel csökkentették az állami tisztviselők számát, azonban a költségvetésben mégis emelkedés látható. Erre nézve világos nyilatkozatot kér a pénzügyminisztertől. A monopóligazgatóság budgetjénél követeli, hogy *szüntessék meg a petróleum-egyed-áruságot* és ehelyett illeteket veszenek ki a petróleumra. A sómonopólium megszüntetését, illetve a nagykereskedőknek adott százalékok csökkentését is követeli. A monopólium igazgatósági tagjainak fizetése 2.300.000 dindr. A *pénzügyminiszter erre kijelentette, hogy ez a tétel tévedésből került a költségvetésbe.*

Lázics Voja földművespárti képviselő is élesen támadta a javaslatot. Az elnök azt javasolta ezután, hogy a *bizottság az ülést este kilenc óra után folytassa.* Az előterjesztést az ellenzék nagy lármával és tiltakozással fogadta.

A szuboticaai közgyűlést csütörtökön tartják meg

A költségvetés és a tizenharmadik havi fizetés

A szuboticaai városi tanács hétfőn délelőtt közgyűlést előkészítő ülést tartott, amelyen megvitatták azokat az ügyeket, amelyek a közgyűlés póttárgysorozatában szerepelnek. A közgyűlést november 29-én délelőtt fogják megtartani a színházteremben.

A tárgysorozatban elsősorban az 1924. évi költségvetés szerepel, a melyet a városi tanács már letárgyalta és elfogadott. A költségvetésbe nagyobb összegeket irányoztak elő a város és Palics fürdő fejlesztésére. Tekintettel arra, hogy a városfejlesztési tervek már régen várnak megvalósulásra és megvalósításuk a lakosság érdekében is rendkívül sürgősnek bizonyul, a kiszélesített tanács előreláthatólag nagyobb vita nélkül fogja megszavazni a költségvetést. Ugyancsak fontos tárgya a tárgysorozatnak a városi zeneiskolai tanárok fizetésrendezése, amely már régóta késik.

Tárgyalás alá fog kerülni a tavankuti földek bérleti ügye is. A földeket ugyanis a város parcellákként el akarja adni és a vételárból szándékozik kiépíteni a vízvezetékét és ezzel egyidejűleg a Bezeredy-ház parkjában a népfürdőt. A tárgysorozatban harminc pont szerepel, amelyeknek legnagyobb része jelentéktelenebb kérvény.

A póttárgysorozat legfontosabb tétele a városi tisztviselők tizenharmadik havi fizetése. Minthogy a szuboticaai városi tisztviselők is a legnagyobb mértékben rá vannak szorulva erre a segélyre, melyet a többi vajdasági város megadott tisztviselőinek, a tanács elhatározta, hogy az ügyet pártolól fogja a közgyűlés elé terjeszteni. A tizenharmadik havi fizetés kiutalása mintegy nyolcszáz ezer dinár kiadást jelent.

Az erdélyi

magyar reformátusok közgyűlése
A bukaresti kormány elé terjesztik sérelmeiket

Kolozsvárról jelentik: Az erdélyi református egyházközség vasárnap délelőtt 10 órakor kezdte meg az évi közgyűlését a kolozsvári református teológia dísztermében.

A közgyűlés üdvözlő táviratot küldött Ferdinánd királynak és a miniszterelnöknek.

Sándor József napirend előtt az egyházkerületi közgyűlés rendőri ellenőrzése ellen emelt szót. Kijelentette, hogy a közgyűlés méltóságával összeférhetetlen, hogy tanácskozásain rendőri közegek vegyenek részt. Indítványozza, hogy az egyházkerület vezetősége a sérelmes rendelkezés ellen úgy a belügyminiszternél, mint a hadseregparancsnokságnál intervenáljon.

Az ünnepélyes keretek között folyó gyűlés kiemelkedő része volt Nagy Károly püspök beszámolója. Beszéde elején kijelenti, hogy az eredménytelen küzdelem kifárasztotta. Az egyház belekapcsolódott a világmozgalmakba is. Az egyházak béke világszövetségének Ujvidéken, majd októberben Bukarestben megtartott kongresszusán a ref. egyház kiküldöttei is résztvettek. Sajnos, ezek az összejövetelek sem bizonyultak politikamenteseknek és az őszinte szó itt sem hozta meg a kívánrt eredményt. Nagyjelentőségű volt az egyház angol és amerikai vendégeinek látogatása, azonban Amerikában a csehbarátság új erőre kapott, ami a jóviszony felvételét most késlelteti. Az egyház államiogi

helyzetében a legnagyobb bizonytalanság tapasztalható.

A múltévi az iskolákért vívott lélekölő erőket felőrlő küzdelemben télt el. Az állam erőszakával szemben alig van erő, mely ellentállhatna. Az állambiztonság elleni vétséget red-sütik mindenkire, minnek a következ-

ménye fizikai összeomlás, azután átköltözés a magyar határon — vagy a föld határan.

A román pártok között sajnálatos verseny folyik abban, hogy ki tud többet kitalálni az iskolák és a nemzetiségi kulturális romlására. S megállapítható: mindegyikük találékony.

Az erdélyi magyar nők küldöttsége a román királyné előtt

A magyar iskolák részére kértek királyi védelmet

Az erdélyi magyar nők nevében — mint Kolozsvárról jelentik — gróf Kendeffy Gáborné, Pekry Gé-záné és László Istvánné, a fogarasi református nőegylet elnöke küldöttségileg megjelentek a sinajai kastélyban időző Mária királyné előtt, akinek átadták a magyar nyelv védelméről írt emlékiratot. Mária királyné a kastély előcsarnokában, leányai: Mariora jugoszláv királyné, Ilena hercegnő és az udvarhölgyek társaságában fogadta a küldöttséget, amelynek nevében gróf Kendeffy Gáborné angolul üdvözölte a királynőt, aki szintén angol nyelven röviden megköszönte az üdvözlést és átvette a három nyelven megszerkesztett, negyvenezer magyar nő által aláírt memorandumat, amelyben a következőkben kéri a királynő közbenjárását:

1. hogy a magyar felekezeti iskolákban további zaklatások nélkül magyar nyelven történjenek az oktatás;
2. az elvett egyházi iskolaépületek, felszerelések, iskolafentartó alapok, földbirtokok visszakérüljenek az illető iskolák birtokába;
3. a felekezeti iskolák kellő állami-ségélyben részesüljenek;
4. minden tanuló járhasson bármiféle telekezet iskolájába;

5. elemi, közép- és szakiskoláink nyilvánossági joga kétségbevonható ne legyen, azok, melyek nyilvánossági joguktól megfosztottak, helyzetessenek abba vissza;

6. valamennyi iskolára vonatkozó kérdések az egyházi hatóságokkal egyértelműleg rendeztessenek.

A memorandum átadása után a királyné francia nyelven behatóan érdeklődött a magyar nők panaszai és kívánságai felől és többek közt megkérdezte a küldöttség egyik tagjától, hogy hány magyar iskolát zártott be a kormány Erdélyben. A válasz látszólag meglepte a királynőt, aki végül megígérte, hogy az emlékiratot a legjobb indulattal át fogja tanulmányozni és igyekezni fog, hogy mindazokat a sérelmeket, a melyek iskoláikban érték a magyarasságot, a román kormány a lehető legrövidebb időn belül orvosolja.

A küldöttséget ezután Mária királyné a legszívélyesebb és legszeretettelőbb módon meginvitálta villásreggelire, amelyen résztvett Mariora királyné és Ilena hercegnő is, akik Mária királynéval együtt fesztelen társalgást folytattak a magyar asszonyokkal, akik kérdéseikre részletes felvilágosítást adtak az erdélyi politikai és társadalmi viszonyokról.

Elhidegült a viszony

a bunyevácok és a Radics-párt között

Nem teljes a bunyevác-sokác-párt egysége — A vasárnapi pártértekezlet tanulságai

A bunyevác-sokác-párt vasárnapi értekezlete után sem szűntek meg azok a kombinációk, amelyek politikai körökben a bunyevác-párt várható állásfoglalásával kapcsolatban az utolsó hetekben elterjedtek. Kétségtelen, hogy a párt részéről bizalmiférfiak értekezletének nevezett gyűlés demonstráció volt az autonómista blokk mellett, azonban több körülmény arra enged következtetni, hogy a bunyevácok és a Radics-párt között az utóbbi időben elhidegedett a viszony és hogy a bunyevác-sokác-pártnak nem sikerült a konferencia előtt a teljes pártegységet megerősíteni.

A bunyevác-sokác-párt egyik nagytekintélyű tagjáról a következő információkat kaptuk:

A legfeltűnőbb jelenség a bunyevác-sokác-párt vasárnapi értekezletén az volt, hogy a horvát köztársasági parasztpárt nem képviseltette magát, holott a föderalista blokk többi pártjainak kiküldöttei résztvettek az értekezleten. Emlékeztetés még, hogy nem is olyan régen a bunyevácok milyen szoros összeköttetést tartottak fenn a Radics-párttal. A zagrebi jegyzőkönyv aláírásánál jelen volt Raics Balázs bunyevác képviselő is, akinek nagy befolyása volt akkor a tárgyalások menetére.

A Radics-párt ugyan befészkelte magát a Vajdaságba is és komoly terve az, hogy a legközelebbi választásokon önálló listát állít a Vaj-

daságban. Ez a körülmény rendkívül fájdalmasan érinti a bunyevác-sokác-pártot, amelynek ilyen körülmények közt saját fegyvertársaitól kell féltennie eddigi pozícióját és így az eddig legjobb barátságban élő és még ma is szövetséges pártok egymás ellenfeleivé lesznek. Ennek a következménye az, hogy a vasárnapi szuboticaai bunyevác-értekezletre úgy a klerikálisok, mint a muzulmánok elküldöttek képviselőket, a horvát köztársasági parasztpárt azonban távolmaradt, sőt még üdvözlés formájában sem adta kifejezését szolidaritásának. A bunyevác-párt ezt ugyan úgy magyarázza, hogy csak a parlamentben képviselt autonómista-pártok vettek részt az értekezleten és a gyűlésen tüntettek is Radics személye mellett, ez azonban nem változtat azon a tényen, hogy Radicsék és a bunyevácok között a föderalista blokk keretein belül megromlott a viszony és a bunyevác-sokác-párt ma kizárólag a klerikálisok politikája szerint orientálódik.

A vasárnapi pártértekezlet lefolyásából arra is könnyű következtetni, hogy az értekezletet megelőző tárgyalások, amelyek folyamán a pártvezetőség a passzivitásban lévő intellektuelleket akarta ismét aktív működésre bírni, nem vezettek eredményre. Ezek az intellektuellek a bunyevác-sokác-párt belső ellenzéké — ugyanis nem vettek aktív részt a vasárnapi gyűlésen. A teljes

pártegységet tehát nem sikerült helyreállítani és a pártvezetőség részére már nem egyszer igen kényelmetlen helyzetet teremtő intellektuellekből álló ellenzék továbbra is veszélyezteti a párt egységét.

A tárgyilagosság kedvéért meg kell még említeni azt is, hogy Raics Balázs országgyűlési képviselő kijelentése szerint a párt orientációja és a pártegységre vonatkozó kombinációk tulzattak és könnyen felismerhető tendenciákat szolgálnak.

Hamis százdinárosok

vannak forgalomban Suboticán

A rendőrség erőlyesen nyomoz a hamisított bankjegyek forgalombahozói után

A szuboticaai rendőrséghez több feljelentés érkezett arról, hogy az utóbbi napokban hamis százdináros bankjegyek kerültek nagyobb mennyiségben forgalomba Suboticán. A feljelentő mellékelt is néhány darab ilyen hamis bankjegyet. A régi kibocsátású kékszinű százdináros bankjegyeket hamisítják az eddig még ismeretlen tettesek és gondosabb megfigyelés után szabad szemmel is észre lehet venni, hogy a bankjegyen lévő férfi és nő rajza nem egyezik meg teljesen az eredeti bankjegyek kliséjével.

A rendőrség azonnal a legerélyesebb nyomozást indította a hamis bankjegyek forgalombahozói után. Annyit máris megállapított a nyomozás, hogy nagyobb számban vannak már forgalomban a hamis százdinárosok Suboticán, azonban a rendőrség feltevése az, hogy azokat nem itt hamisították, hanem a pénzhamisító társaság megbízottai csupán itt hozták forgalomba a hamis bankjegyeket. A nyomozás erőlyesen folyik a hamisított százdinárosok eredete és terjesztői után, a közönség pedig a saját érdekében helyesen cselekszik, ha a régi kibocsátású két százdinárosokat az átvétel előtt gondosan megvizsgálja.

Az új bélyegtörvény

Felmentő ítélet után is fizetni kell a vádlottaknak

A szuboticaai járásbíróóság új vezetője, Kiszlet Franjo november 28-ára, szerdán délutánra értekezletre hívta meg a szuboticaai bírákat, ügyvédeket és azokat a pénzügyigazgatásági tisztviselőket, akik a bírósági vonatkozású illetékügyeket intézik, hogy közösen megbeszéljék az új illetéktörvény végrehajtásának módozatait. Az új bélyegtörvény és utasítása ugyanis olyan zavaros, hogy azon a legképzettebb jogászok sem ismerik ki magukat s tele van a legképtelenebb rendelkezésekkel és valóságos jogi tréfákkal.

Általános és érthető megrökönyödést keltett szakkörökben a törvénynek az az intézkedése, hogy polgári perekben az eddigi gyakorlattól eltérően előre kell leróni az ítéleti bélyeget, ami a per tárgyát képező összegnek három százaléka, azonkívül előre kell általánösszeget fizetnie papírosért, a bíróság munkájáért stb. körülbelül ujjabb egy százalék értékben.

De nemcsak polgári perek, hanem a magánvádra üldözendő büncselekmények miatt indított perek szintén illetéktelések. Ha rágalalmazást és becsületérsértést beporölök választ, akkor nekem kell előre fizetnem.

Közvédra üldözendő büncselekmények esetén a kiszabott büntetés arányában kell leróni az illetéket. Ha a vádlottat a bizonyítékok elégtelensége miatt fölmentik, akkor is fizetni kell, mégpedig a kiszabható büntetés arányában. Így áll elő a

következő humorosan fonák eset: Ha a vádlottat lopásért három hónapra elítélik, akkor ötven dinár illetéket fizet. Ha ellenben *lőmentik* a bizonyítékok elégtelensége miatt betöréses lopás alól, akkor *háromszáz dinár* illetéket fizet, mert a betöréses lopás maximális büntetése tíz év és ez után kell fizetni az illetéket. Erdemes megjegyezni, hogy melyik az a szakasz, amelyik így intézkedik: a 193-ik §.

Ha valaki csődöt jelent be, 200 dinár bélyegot köteles beadványára tenni. Azért mond csődöt, mert nincs pénze. És ezért még fizessen is?

A szerdai értekezlet remélhetőleg meg fogja bélyegezni azt a törvénykezési módot, aminek eredménye: a bélyegtörvény.

Husz millio font

kölcsönre számít a magyar kormány

Kedvező hírek a kisanant magatartásáról

Budapestről jelentik: A magyar politikai életben elterjedt hírek szerint a magyar kölcsön ügye kedvező stádiumba jutott és erős kilátás van arra, hogy a kért *maximális összeget, vagyis 20 millió font sterlinget fognak följárni.*

Prágai értesülések szerint a kisanant is nagyon előzékeny a kölcsönüggyel szemben és előreláthatólag nem támaszt semmi nehézséget. A kisanant legközelebbi konferenciáján, amelyet Beogradban fognak megtartani, véglegesen meg fognak állapodni abban, hogy a kisanant államai milyen magatartást tanúsítsanak a magyar kölcsönüggyel szemben és meghatározzák azokat a kivánságokat, amelyeket a Népszövetség elé fognak terjeszteni a magyar kölcsönügy népszövetség-előtti tárgyalása alkalmával.

Az eddigi hírek szerint a kölcsön első részletének folyósítását a londoni nagybank-körök két és fél, három hónap múlva várják. *Külly magyar pénzügyminiszter nemcsak a Népszövetség albizottságának tagjaival, hanem az angol közgazdasági élet vezetőivel is tárgyal és a kölcsön elhelyezése az angol pénzügyi biztosítottak látszik.*

Az állam nem fizeti meg a tiszszázalékos adórészesedést

Amit a pénzügyminiszter megígért és — amit megtesz

A vajdasági városok már évek óta harcolnak a kormánnyal a tiszszázalékos adórészesedések kiutalása végett, azonban a kormány még mindig nem adott utasításokat a pénzügyminisztériumnak az adórészesedések kifizetésére. Különösen Novisad és Subotica város sürgette több ízben a tiszszázalékos adórészesedés folyósítását, sőt Subotica a múlt évben a befizetett adóösszegekből le is vonta a tíz százalékot, a pénzügyminisztérium azonban követelte a levont összeg megtérítését.

A tiszszázalékos adórészesedésre vonatkozólag a *Bácsme gyei Napló* beogradi munkatársa illetékes helyen a következő felvilágosításokat kapta:

A városok tiszszázalékos adórészesedését egyetlen törvény sem biztosítja. A magyar rezsim alatt a kormány évenként beillesztett egy összeget a költségvetésbe a vármegyék és városok segélyezésére. Az átalakulás után azonban ez a szokás megszűnt és a jugoszláv kormány úgy módosította, a kifizetéseket, hogy a megyei közigazgatás költségeit az állampénztárból fedezi, a városi tisztviselők javadalmazását pedig a városokra hárította. A városok e rendszer ellen tiltakoztak s

ennek eredményeképpen a városok és a pénzügyminisztérium között tárgyalások indultak meg. Két pénzügyminiszter is ígéretet tett arra, hogy a városok segélyezését olyképp oldják meg, hogy a városi pénztárakhoz befolyó adóösszeg tiszszázalékát adórészesedés címén a városoknak utalják ki. Ezt az ígéretet annak idején írásba is foglalták,

Ellenzéki Kossuth-párt alakul Magyarországon

A Reform-párt tagjai és a pártonkívüliek vesznek részt az alakulásban

Budapestről jelentik: A sokféle frakcióra széttöredeztet polgári ellenzéki tagjai már hosszabb idő óta bizalmas tanácskozásokat folytattak, amelyekben egy *tömör egészséges új pártalakulás lehetőségét vitatták meg.*

Glesswein Sándornak, a reformpárt elnökének elhalálása már sürgősen aktuálissá tette az így elárult reformpárt számára, hogy kereteit kibővítvén, megvalósítsa a régóta huzódó új pártalakulást.

Az elmúlt héten befejeződtek az új párt megalakítását célzó előzetes megbeszélések, amelyekben a reformpárt vezetőin kívül a pártonkívüliek csoportjának több tagja vett részt. Ez utóbbi csoport tudvalevően az

végrehajtásra azonban nem került sor és a pénzügyi hatóságok többszöri sürgetésre sem utalták ki a tiszszázalékos adórészesedéseket.

Most már a városok vezetői is kezdik hinni, hogy a pénzügyminiszterek ígéretei mindvégig csak ígéretnek maradnak és a tiszszázalékot a városok soha sem fogják megkapni.

elmúlt héten föloszlott.

Az új polgári ellenzéki párt neve *Kossuth-párt lesz.* Tagjai között lesznek Horváth Zoltán, Rainprecht Antal, Hegyemegi-Kiss Pál és több reformpártbeli képviselőn kívül a pártonkívüliek közül a többi között Szakács Andor és Lakó Imre. *Rassay Károly egyelőre nem csatlakozott az új párthoz, bár vele is beható tanácskozást folytattak.* Eddig azonban nem történt megegyezés az új párt és Rassay között és a pártvezérség dolgában egyáltalán nincs döntés. A Kossuth-párt e hét közepén már hivatalosan is kimondja megalakulását, amit a nemzetgyűlésen még e hét végén be fognak jelenteni.

Radicsot ki akarják utasítani Angliából

Nem folytathat propagandát az SHS királyság ellen

Londonból jelentik: Radics István, a „Slobodni Dom” október 17-iki számában cikket írt, amelyben azt állítja, hogy az angol kormány helyesli működését és az angol kormánnyal bizonyos személyeken keresztül érintkezést tart fenn. Emiatt a londoni jugoszláv követség a Forcigu Officet értesítette Radics állításairól tudomásul vétel végett. Az angol külügyi hivatal erre azt válaszolta a követségnek, hogy teljesen felesleges arról beszélni, mennyire nem igazak Radics állításai, hanem *nélkülöznek minden alapot, továbbá értesítette a követséget, hogy Radicsal közölték, ne éljen vissza azzal a vendégszeretettel, amivel Angliában találkoztak és közölték vele, hogy amíg Angliában tartózkodik, nem szabad semmiféle propagandát kifejtenie az SHS királyság jelenlegi kormányával szemben.*

Ezt a londoni jelentést hétfőn félhivatalosan közölték a beogradi sajtóval, amely megelégedéssel vette tudomásul.

A horvát zajednica jobbszárnya a föderalista blokk ellen

A horvát zajednica jobbszárnya, mint Zagrebből jelentik, Surmin dr. vezetésével az utóbbi időben élénk tevékenységet fejt ki. Surmin dr. az *Obzor* szerkesztőségében naponta találkozik Decsmannal és Drinkoviccsal, akikkel hosszasan tanácskozott. Vasárnap a tanácskozáson résztvett Trumbics is.

A Hanao-egyesület, amely rossz szemmel nézi a zajednica jobbszárnyának mozgalmát, legutóbb megfenyegette Surmint, hogy nyilvánosan inzultálják, ha nem hagy fel a horvát blokk intranzigens politikája elleni akcióval.

Albert volt miniszter a kancellárjelölt

Ha koalíciót nem sikerül létesíteni, feloszlatták a német birodalmi gyűlést

Berlinből jelentik: Miután Kardorff birodalmi gyűlési képviselőnek az a kísérlete, hogy megalakítsa a polgári pártok kormányát, *meghiúsult*, a birodalmi elnök Brauns és Gessler birodalmi miniszterekkel beszélte meg a kormányalakítás kérdését. A megbeszélések arra az eredményre vezettek, hogy *ezidő szerint koalíciós kormány alakítása semmi sikerrel nem bíztat.* A birodalmi elnök ezért vasárnap délután Albert volt birodalmi miniszterhez intézett fölszólítást, *alakítson kormányt olyan férfiakból, akik készek személyes és pártpolitikai tekintetek mellőzésével egész erejükkel Németország életszükségleteiért munkába vetni.* Albert a kormányalakításra való megbízást elvállalta.

A Newyork Tribune értesülése szerint, ha a német birodalmi gyűlés pártjai a héten nem tud-

nak megegyezni az új kormány megalakítását illetően, *Ebert birodalmi elnök elrendeli a birodalmi gyűlés feloszlását.* A lap úgy tudja, hogy Ebert elnök nagyon elégedetlen a pártok kicsinyes torzalkodásai miatt és különösen a szociáldemokratákra neheztel, akik szerinte teljesen helytelenül, nem igyekeznek kisegíteni a köztársaságot a válságos helyzetéből.

Münchenben újabb puccskisérlettől tartanak

Münchenből jelentik: A főkormánybiztos rendeletet bocsátott ki, amely hajnali 1—5 óra között betiltja az autó- és motorforgalmat. A rendelet alól kivételnek az orvosok és tűzoltók. A rendelet kibocsátására az adott okot, hogy a kormánybiztos újabb puccskisérlettől tart. Ezzel magyarázzák azt is, hogy a kerületi

kormányzóság palotáját, amelyben az államtitkárság irodáit helyezték el, embermagasságu kettős drótkakadályokkal vették körül. A palotát szigorú őrizet alá vették.

Párisból jelentik: Az olasz kormány jegyzéket küldött Poincarénak, amelyben *követeli, hogy Olaszországot is hívják meg a Ruhr-egyezmény tárgyalására.* Poincare megígérte az olasz követnek, hogy a tanácskozássokra *Olaszországot is meghívják.* Azt is elfogadta a francia kormány, hogy a Ruhrvidéki szénzállítmányok tizennyolcszázalékát Olaszország kapja meg.

Monarchista tüntetés Berlinben

Berlinből jelentik: Hétfőn a nacionalista puccs emlékére tartott gyászünnepek alkalmával a Vilmos császár emlékmű előtt nagy verekedés támadt. A szocialista munkások, akik több ezren felvonultak, megtámadták a tüntető monarchistákat. *A verekedésnek több sebesülte van.*

A vajdasági radikális képviselők agrárreform vitája

Grgin Dusán új agrárreform tervezete

Beogradból jelentik: Hétfőn délután két órakor a vajdasági radikális képviselők a Petrograd szállodában értekezletet tartottak, amelyen megkezdték az agrárreform vitáját. A vajdasági képviselők köréből *hét új agrárreform-javaslat* került ki. Az egyiket Laloševics Jócó készítette, amelyet a Bácsme gyei Napló már részletesen ismertetett. A másikat Grgin Dusán dr. dolgozta ki, amely még nincs kinyomtatva és csak a jövő héten kerül a képviselők elé megvitatás végett.

A Bácsme gyei Napló munkatársának Grgin képviselő kijelentette, hogy az ő tervezete több lényeges pontban eltér Laloševics képviselő javaslatától. Így elsősorban a Laloševics-féle javaslat a *nagybirtokok kisaajátítását és szétosztását továbbra is az adminisztratív agrárhatóságok kezében hagyta meg* és csak az esetleges vitát vinné a bíróság elé, addig Grgin javaslata szerint a *szétosztást is már a bíróságok végeznék*, még pedig első fokon a járásbíróság, illetve a törvényszék, felső fokon pedig az apellációs, illetőleg cassációs bíróság és így *meglenne a szükséges garancia a törvények betartására.*

— Megengedhetetlen — mondotta Grgin képviselő — *hogy ma százmilliós ügyekben egy közigazgatási tisztviselő döntson, akinek esetleg nincs egy jó cipője sem.* Tekintettel arra, hogy a nagybirtokoknál gyakran százmilliónál is nagyobb értékek forognak kockán, az érdekeltek nem sajnálnak jelentékenyebb összegeket sem megvesztegetésre fordítani. *A bíróságokat azonban nem lehet megvesztegetni, vagy legalább is sokkal kisebb a megvesztegetés esélye.*

Különbség van Laloševics és Grgin képviselők agrárreform-tervezete között a *maximum kérdésében* is. A maximum nem lehet azonos sem egy megye területén sem, a különböző földek más-más produktivitása miatt. *Erősen védelmezi Grgin Dusán javaslata a mintagazdaságokat.*

Grgin Dusán javaslata egyébként *speciálisan a Vajdaságra, Horvátországra és Szlavóniára vonatkozik* és nem az egész országra.

A radikális képviselők az agrárreform ügyében tanácskozásukat kedden folytatják.

PUCERAJ

Ügyvéd és szolgabíró

A topolai lakáshivatalba, amely a szolgabírók épületében van elhelyezve, szombaton délután három órakor beállított Kalmár Elemér dr. szubotocai ügyvéd, hogy jelen legyen az erre az időpontra kitűzött két lakásügyi tárgyaláson. Félórát várt türelmesen, de amikor a tárgyalás sehogyan sem akart elkezdődni, benyitott a hivatal belső és az ott időző lakáshivatali, szolgabírói és egyéb nagyhatalmasságokhoz azt a kérést intézte, hogy ügyfelének pörét, amelyben mint jogi képviselő megjelent, méltóztassanak a többi ügy előtt letárgyalni, mert ő nem helybéli és vissza kell utaznia még a délután folyamán Szuboticára. Az udvariasan és tiszteletteljes hangon előterjesztett kérésre egy öregúr, aki odáig valamelyik sötét sarokban zajtalanul penészedett, anélkül, hogy megmondta volna, kicsoda-micsoda, a következő lakónikus választ adta:

— Menjen ki és várjon odakint!
Az ügyvéd érthetően meglepődött, hogy ilyen udvariasan fogadják, — ahelyett, hogy rögtön benzinnel leöntötték és folgyújtották volna — és megkérdezte az elaggott beamtertől, kihez van szerencséje? Nem viccből nevezte szerencsének, hogy érintkeznie kell az illetővel, hanem azért, mert udvarias ember, aki nem veszti el a kontenansot akkor sem, ha szemtelenkednek vele.

Az öreg erre harsogni kezdett:
— Már mondtam egyszer, hogy várjon odakint.

— Miért odakint? — kérdezte Kalmár doktor — itt is várhatok...

— Itt nem várhat, — üvöltött most már a lakáshivatali előkelőség — nem látja, hogy itt tárgyalás van?

Az ügyvéd valóban látta, hogy tárgyalás van a szobában, de éppen azért végzett jogot, hogy tudja: a lakásügyi tárgyalások nyilvánosak és azokon bárkinek jogában áll jelenlenni. Ezt a véleményét közölte is az ülnökkel, — akit mellékesen megjegyezve éppen a *leve* kvalifikál az *ülnöki* tisztség betöltésére — de a jeles férfiú bebizonyította, hogy neki holmi törvényes rendelkezések egyáltalán nem imponálnak:

— Semmi szükségem nyilvánosságra, — jelentette ki olyan fölényel, hogy az minden jogi ellenvetést elnémított.

Kalmár doktor, noha nyugodtan bentmaradhatott volna a tárgyaló szobában, nem óhajtott tovább zavarni a diszkrét tárgyalást és kivonult a külső szobába, ahol a beidézett felek várakoztak. Itt leült és maga is követte példájukat. Nem sokáig. A belső szoba ajtaja ugyan is hamarosan kinyílt és kilépett rajta egy fiatalember, aki egyenesen az ügyvéd felé tartott. Amikor odaért hozzá, ráförmedt:

— Kicsoda maga?

— Kalmár Elemér ügyvéd vagyok Szuboticáról, — hangzott a válasz, — mit parancsol tőlem?

— Menjen ki!

A váratlan és teljesen indokolatlan felszólításra az ügyvéd tiltakozni kezdett, de az ifjúkoru hatóság személy, mint egy kéréllhetetlen grammojon hangzottatta újból a távozásra vonatkozó felhívását. Kalmár nem engedelmessékedt, hanem megkérdezte az arrogáns ifjútól:

— Ki maga?

— Én vagyok az alszolgabíró, — felelte a tisztviselő — maga pedig menjen ki!

— Vegye tudomásul, — szolt erre az ügyvéd — hogy nem fogok kimejni.

Az alszolgabíró lármáznai kezdett, hogy majd erőszakot alkalmaz és csakugyan behivatott egy rendőrt és ráparancsolt, dobja ki az ügyvédet. A rendőrt ismerte Kalmár doktort és vonakodott eleget tenni a kívánságnak; csak felettes hatóságait megszegyenítő kéréssel fordult az ügyvédhez:

— Legyen szíves kérem elhagyni a szobát!

Kalmár Elemér dr. az erőszaknak en-

gedve kivonult a nyitott és hideg folyosóra, ahol délután hat óráig kellett várnia, amíg pörében megkezdtek a tárgyalást. A többi beidézett fél — és a kari szolidaritás nagyobb dicsőségére ügyvédjeik is — bentmaradtak a szobában.

A hivatása teljesítése közben megsértett ügyvéd Tapavica Branko alszolgabíró ellen hivatalos hatalommal való

Letartóztatták a budapesti bombamerénylet tetteseit

Ébredők követték el a sorozatos merényleteket

Budapestről jelentik: A hétfőn délután megjelent „Esti Kurir” jelentése szerint a budapesti francia követség Reviczky-uccai épülete ellen elkövetett bombamerénylet ügyében a három legutóbbi napon folytatott nyomozás szenzációs fordulatot vett s végre meghozta az eredményt, amely valószínűleg alkalmas lesz arra, hogy a korábbi bombamerényletek ügyét is tisztázza.

A rendőrség őrizetbe vette Adorján Gézát, az Ébredő Magyarok Egyesülete nemzetvédelmi osztályának vezetőjét, Márffy Józsefet a IX. kerületi ébredő-szervezet titkárát, Hesz Károly egyéves önkéntest és többeket, akik valamennyien részesei voltak már a korábbi bombamerényleteknek. Adorján Gézát már több ízben letartóztatta a rendőrség, de mindenkor csakhamar szabadon en-

visszaélés miatt bűnvádi felelőtlenséget tett az ügyészségen, azonkívül fejelemi felelőtlenséget tesz ellene a belügyminisztériumban és az ügyvédi kamarának is bejelenti sérelmeit.

Csősziics topolai főszolgabíró, amikor értesült helyettese éretlen viselkedéséről, sajnálkozását fejezte ki afölött, hogy távollétében ilyen eset előfordulhatott a főszolgabírószágon.

gedték, Márffy József pedig a Fővárosi Operettszínház ellen elkövetett merénylet egyik rendezője volt.

A lap szerint az őrizetbevetettek közül már többen beismerő vallomást tettek. Ugy hírlik, hogy a rendőrség ismeri a különböző bombák gyártóhelyét. A feltevés az, hogy valamennyi bombamerénylet tettesei között összefüggés van. Feltűnő ugyanis, hogy mindegyik bombamerénylet után levélben jelentkeztek a fenyegető hangú százegyes bizottság tagjai. Ez a „százegyes bizottság” a bombamerényletekre szervezkedő ébredők és fajvédők terror-szervezetének a neve.

Hétfő estére és keddre számos előállítást várnak az ügyben és állítólag a rendőrség elhatározta több vezető fajvédő-politikus őrizetbevételét is.

TINTA

Egészség

Emlékek ébrednek bennem, mikor olvasom Dicsi Imre dr. könyvét, melyet az egészségről írt.

Hajdanta, közös, boldog fiatal-ságunkban ő volt az irodalmi orvos, tanácsadója, doktora azoknak, kik egy modern hetilap köré se-reglettek. Délelőtt fehér köpenyben dolgozott a kórházban, a tudomány szigorú elvei szerint. Délután azonban eljárta közénk, a vég-nivaló szivarfüstbe, egy kávéházba. Itt folytatta rendelését.

Mert íróársai egytől-egyig betegek voltak. A költő elmesélte azt a rejtélyes jelenséget, hogy harmincöt cigaretta elszívása után valami szédülés-félet kezd érezni, a regényíró jellemezte tér-izomnyát, mely különösen hajnal tájt fogja el, mikor a lengyel pálinkák özönét elfogyasztva hazafelé bal-lag, a „színes” cikkek mestere kézfogás helyett csuklóját nyujtotta oda, vagy teljes tisztelettel nyelvét öltötte rá, hogy vizsgálja meg. Emlékezem, egy barátom késznek nyilatkozott, hogy azonnal levetkőzzék, a telefonfülkében. Ez markáns idegességben szenvedett. Később a lélekemlézés során aztán a beteg dicséretes őszinteséggel úgy irányította a beszélgetést, hogy az orvos rátapinthatott igazi bajára, mely abból állott, hogy nem volt pénze. Ezen azonnal segített.

Minden betegét meggyógyította. Nekünk azonban — és ezt hálá-san ismerem el — meghagyott annyi nyavalyát, mely föltétlen szükséges kenyérkeresetünkhöz, nem vette el azt a kedves rögeszménket, mely nélkül nem teremnének versek. Nemcsak tudományát ismerte alaposan, ha-

nem az emberi lelket is. Már akkor finoman forgatta a tollat. Tudott és mert népszerű lenni, a mi valóban nem kis merészség. A nagytiszteletű orvosi kar egy része előszeretettel ragaszkodott középkori hagyományához, a latin tolvajnyelvhez, görbe szemmel tekint azokra, kik édes anyanyelvünkön is talpraesettek s úgy beszélnek a tudomány bonyolult kérdéseiről, hogy a köztisztelő is megértse, viszont a berlini és londoni egyetem tanára se találjon benne hibát. Ő megveti a nagyképűséget és nem veti meg az egyszerűséget s a humort.

Azt hiszem, ma is ez a varázsa. Jóérzéssel böngészgetem írását. Végigheveredve a diványon, elképezelem, hogy egészséges vagyok, vértestecskéim, külső és belső mirigyeim pompásan működnek és úgy kéjelgek ebben a hiszemben, akár a regényolvasó, ki a nábob helyébe gondolja magát. Nincs édesebb az ilyen ábrándozásnál. Örömmel hallom, hogy a legjobb fogpor a szivarhamu. A nikotin mérge, de azért szenvedéysünket nem lehet farkósbottal elűzni. Ha kidobjuk őket az ajtón, visszatérnek az ablakon. Az amerikaiak, mióta nem isznak bort, nagyobb mérgekkel élnek és többet gyilkolnak, mint annakelőtte. Nem elvont lényeknek szól a tudomány, hanem gyárió embereknek és a szigorú prédikáció gyermekek, felnőttek számára egyaránt rossz nevelés-tani módszer. E könyv írója megbocsátó. Sohasem tilalmaz, csak fölvilágosít. Csíp-csíp büneinket megsírja, de meg is érti. Sokszor okos, még többször bölcs.

Mohamed jut eszembe, a keleti emberiség derűs, nagy pedagógusa és a Korán. „Ne vedd feleségül azokat az asszonyokat, kik apád feleségei valának. Ez bűn

és a romlásnak az ő útja. De ha a baj megtörténne, azért csak tartsd meg asszonyaidat továbbra is.” Aztán a negyedik szóra 27. verse: „Nem szabad feleségül vened anyádat, leányaidat, nagynénéidet, unokahugaidat, dajkaidat, tejestvéreidet, öreganyaidat. Ha azonban elkövetéd a bűnt, az Úr könyörület, irgalmas lésszen te hozzád.”

Nyilván így vagyunk az egészséggel is. Tilos ellene vétkoznünk. Mégis lépten-nyomon kis és nagy bűnöket követünk el, mi, török basák. E nélkül nem is érne egy hajitófát sem. Amig lelkesedem érte, két szivart szivtam el. Aliah remélem, ezt is megbocsátja. — Ugye, doktor ur?

Kosztolányi Dezső.

CIRKUSZ

Figyelmes emberek

Vannak az életben emberek, akik azaz kellemetlenkednek nekünk, hogy mindig udvariasak. Agyonszekiroznak az udvariasságukkal és amikor a legkellemetlenebbek, akkor azt hiszik, hogy milyen kedvesek voltak hozzánk. Életemben sok ilyen esetem volt, egyet-kettőt meggyónok belőlük.

Kicsi koromban sokat járt hozzánk a Mácsi néni. Isten bocsássa meg, csunya öregasszony volt. Bajusza is volt neki. Mikor hozzánk jött, nekem verseket kellett mondanom és levizsgáznom, hogy melyik országnak mi a fővárosa. Ez volt a kisebbik baj. Produkcióm után így szólott Mácsi néni:

— Mivel szépen feleltél mindenre, jutalmul kapsz egy pusztit.

És könyörtelenül megcsókolt. Megpróbáltam rosszul felelni, de ez se használt. Mácsi néni ilyenkor így szolt:

— No nem baj, azért kapsz egy pusztit, de máskor jól szavalj ám.

Nagyon hízelgett neki, hogy ő milyen nagylelkű. Felnőtt koromban sok ilyen Mácsi néniel találkoztam.

Aztán itt vannak a mai udvariasságok. Meglátogattam X. Y. barátomat. Nagyon örül.

— Most valamivel megleplek téged — mondja és sunyin mosolyog hozzá. Eltűnik egy fiókban és visszajön két vastag cigarettával. Az egyiket diadalmasan a számba dugja.

— Ilyet még nem szivtál! — lelkesedik és rögtön meg is gyújtja.

— Na mit szólni hozzá? — kérdi.

— Felséges — válaszolom én köögésí rohamok közepette. Mert csak nem vallhatom be ennek a barátomnak, hogy sose cigarettázom és kinszenvedés nekem egy cigarettát elszívni. Pláne a végén azt mondja nekem:

— Ebből a cigarettából csak te kapsz.

Hasonló zsánerben udvarias H. B.-né nagyságos asszony, aki ebéd után így szol hozzám:

— Most pedig kedvesem olyan feketét főzök magának, amelyet még nem ivott.

Tudom, hogy igaz van, mert én sose iszom feketét, árt nekem a kofein, de nem szólhatok, inkább iszom és dicsérem a leggyorsabb tempójú szivdobo-gásig.

Fiatal barátom is udvarias. Jön Pali-csról a villamoson, zsufolt kocsi. A villanytelepnel felszállok; mondjuk hogy augusztus van. Hőség. Fiatal barátom felugrik a helyéről és átadja nekem:

— Parancsoljon...

Fájó szívvel ülök le a jó meleg helyre és irigylem azokat, akik élvezik a peronon a hűvös szellőt, mert csak nem sérthetem meg fiatal barátomat.

A köh is igen udvarias hozzám a kávéházban. Rendelés után ő is lejön egy kapucinerre és a következőket mondja nekem:

— Magában megbízom és nagyon becsülöm kritikai érzékét.

Boldogságom nem ismer határt — adom vissza a szót.

— Hogy megmutassam mennyire bizom magába, megteszem azt, amit kevés embernek tesztek meg: felolvasok magának pár részletet verses regényemből.

És peregnék rám a verssorok mint a reménytelen és végeláthatatlan ősi eső. Mikor befejezte, hozzálépek és megszorítom a kezét.

— Köszönöm önnek — mondom. Azt nem tehetem hozzá, hogy »amiért végre befejezte«.

Végül záruljanak e sorok dr. Szubotica Barátommal, aki ahányszor feljön Pestre — és most, hogy az Almanachot befejezte ismét fenn van — mindig így állt be hozzám:

— Megint nagy csatám volt a rokonsággal. Mindenáron azt akarják, hogy náluk lakjak, de én ha megharaguszna is érte, csak nálad telepszem le. Inkább összeveszem az egész családdal.

Vele szemben viszont megvan az az elégtételelem, hogy kitőlük belőle egy krikpoen.

Stella

Kifosztották egy novisádi ügyvéd lakását

Hatezer dinár értékű ékszert vittek el a betörők

Noviszadról jelentik: Vasárnap este valamikor betörést követtek el Noviszadon dr. Tapavicz György ügyvéd Karadzsicseva ucca 3. szám alatti lakásán.

Az esti órákban, amikor Tapaviczék nem tartózkodtak otthon, ismeretlen tettesek átkulccsal felnyitották a lakást, a szobákat átkutatták és a szekrényeket feltörték. Az egyik szekrényben megtalálták a Tapavicz-család hatvanezer dinárt érő ékszereit, fülbevalókat, nyakékeket, gyűrűket és azt magukhoz vették. A betörők siettek munkájukat befejezni, mert siettségükben, az ékszerek mellett lévő százezer dinár készpénzt nem vették észre. A rendőrség, amint értesült a betörésről nyomban megindította a nyomozást. Megállapították, hogy a betörés ideje alatt két elegáns öltözött fiatalember tartózkodott a ház előtt, akik valószínűleg a betörők társaságába tartoztak.

A rendőrség most ebben az irányban folytatja a nyomozást és már a tettesek nyomában van.

Az Ulain-puccs miatt megbukik a magyar igazságügy-miniszter

Meghamisították a vallomások

Budapestről jelentik: Politikai körökben mind többet beszélnek Nagy Emil dr. igazságügyminiszternek az Ulain-puccs vizsgálatára történt illetéktelen beavatkozásáról, amellyel az ügy ismerői szerint teljesen hamis vádakra terelte a nyomozást és megakadályozta azt, hogy a puccs részletei teljes tisztázást nyerjenek.

Kifejezést adtak a mentelmi bizottság tagjai annak a véleményüknek is, hogy az iratok és a közvetlen vallomások közt lényeges különbségek vannak. Kifogásolták azt is, hogy miért nem hallgattak ki bizonyos tanukat, bizonyos kényesebb természetű kérdésekre, amelyek a puccskísérlet mélyére világítanának. Ezek a tanuk tisztázhatták volna azt a kérdést is, hogy Ulain miért fordult letartóztatása után Horthy kormányzóhoz és igazolhatták volna azt is, hogy a kormányzónak előzetesen tudomása volt Ulainék készüldéseiről és a bajorokkal való összeköttetéséről.

Politikai körökben nyíltan beszélnek arról, hogy az ügyészség felsőbb utasításra járt el, az igazság-

ügyminiszterrel kapott utasítást. Ezek a tények komolyan megrendítették az igazságügyminiszter helyzetét. Bizonyosra veszik, hogy Nagy Emil igazságügyminiszter az Ulain-ügyben várható ellenzéki támadások miatt kénytelen lesz felajánlani tárcáját s ez alkalommal a miniszternek sem fog kitérni a lemondás elfogadására elől.

Ezzel egyidőben Klebelsberg Kunó gróf helyzetének megrendülésétől is beszélnek politikai körökben.

A halálra ítélt Szever Boldizsár elmondja meghurcoltatásának történetét

— A Bácsmegeyi Napló novisádi munkatársától —

Noviszadról jelentik: Mihajlović a budapesti jugoszláv követség titkára kíséretében hétfőn Noviszadra érkezett Szever Boldizsár, akit, mint ismeretes, a magyar hatóságok letartóztattak, majd kémkedésért halálra ítélték és akit a napokban a jugoszláv kormány többszöri intervenciójára engedtek csak szabadon Budapestre. Az erősen megviselt, beteg jugoszláv tiszt letartóztatásáról és meghurcoltatásáról a következőket mondta:

— 1922 áprilisában tartóztatott le hivatalos működésem közben Rudnay százados a lendvai katonai parancsnok, aki kijelentette előttem, hogy a magyar kormány utasítására cselekszik. Először Zalaegerszegrre, majd onnét Szombathelyre szállítottak el. Két napig voltam a szombathelyi kaszárnya foglya, harmadnap már Budapestre kísérték fel és a Hadik kaszárnyába helyeztek el, ahol a lehető legrosszaab bánásmódban részesültem.

— Igen gyakran meztelenre vetkőztettek és bár tetteleg nem bántalmaztak, de botokkal, revolverekkel és különféle kínzóeszközökkel jöttek felém és azzal fenyegettek, hogy ezeket mind kipróbálják rajtam, ha nem vallom be, hogy kémkedtem. Nem egyszer olyan pircsre fektettek, amely még véres volt az előzőleg megkínzottaktól.

— Ilyen megfélemlítések után felkeresett dr. Marecsky katonai vizsgálóbíró aki annak beismerésére akart rábírní, hogy kémkedtem Magyarország ellen és közölte velem, hogy a kémkedésen kívül a magyar állam elleni hűtlenség-

Rakovszky István legutóbbi interpellációja rendítette meg Klebelsberg állását a kormányban. E tekintetben szerdán történik döntés, amikor Klebelsberg a sógorának kinevezési ügyében hozzáintéztett interpellációra válaszolni fog. Bethlen miniszterelnök még ragaszkodik Klebelsberg személyéhez és így az ő távozása még bukás esetén is csak januárban következne be, amikor Bethlen rekonstruálni akarja kormányát.

gel is vádolnak. A vallatások sokszor órák hosszat tartottak és minden igyekezetükkel azon voltak, hogy beismerésre bírjanak.

— Lelkiileg így teljesen beteggé lettem és a rossz élelmezés miatt csakhamar gyomorfekélyt kaptam. Ennek ellenére se szállítottak kórházba, hanem a Margit-körut-i fogházban gyilkosokkal zártak össze. Januárban azonban állapotom annyira súlyosbodott, hogy az orvosok lemondtak rólam és ezért szanatóriumba szállítottak. Február végén azonban detektívek jöttek a szanatóriumba értem és a következőket mondták:

Szabadkán meghalt a börtönben Varga György, ezért neked is meg kell halnod!

— Ezzel az indokolással súlyos betegem visszavitték a börtönbe, ahol tovább szenvedtem egészen addig, amíg Nincsić külügyminiszter a genfi tárgyalásokon megegyezett Bethlen miniszterelnökkel, hogy kicserélnek Fábián István magyar külügyminiszteri levéltáros ellenében, aki néhány hónapja Noviszadon volt letartóztatásban.

— November 24-én közölték velem szabadonbocsátásomat — fejezte be Szever Boldizsár — azonban két detektív még akkor is revolvért segezett a homlokomnak és azzal fenyegetett, hogy agyonlő, ha megmoccanok. Ugyanaznap azután kiszabadultam és mostanig Budapestben elintéztem ügyeimet.

Szever Boldizsár még hétfőn továbbutazott Noviszadról Beogradba.

HIREK

— A noviszadi dobrovoljac-egyesület zászlószentelése. Noviszadról jelentik: December elsején fogják megtartani a novisadi dobrovoljac-egyesület zászlószentelési ünnepségét, amelyen Sándor király is részt vesz. Az ünnepélyt rendező bizottság már részletesen megállapította az ünnepség programját. Reggel nyolc órakor felvonulás a vasúti állomásra, ahol bevárják Sándor király megérkezését. A menet ezután a székesegyházba vonul, ahol ünnepi istentisztelet lesz, majd a városháza nagytermében gyűlést tartanak, amelyen Valentin Márkó dobrovoljac mond beszédet. Délután egy órakor a Sloboda nagytermében bankett lesz. Este a Sloboda átalakított termében koncertet rendeznek, amelyen Jovanović Milorád beograd operaénekes is közreműködik. A koncert előtt Vrhovac Radivoj, a Matica elnöke fog beszédet mondani.

— A noviszadi városi tisztviselők mozgalma. Noviszadról jelentik: A város még a tavasszal a városi és egyéb tisztviselőknek telket adott azzal a feltétellel, hogy kötelesek 1925-ig rajta lakóházat építeni, mert ellenesethen a telkek tulajdonjoga visszazáll a városra. Az érdekeltektől tisztviselők, akik a jelenlegi pénzügyi helyzetben nem tudnak a kikötött feltételnek sehogy sem eleget tenni, dr. Tapavicz György volt

— A lengyel parlament elnökének levele Jovanović Ljubához. Beogradból jelentik: Jovanović Ljuba, a parlament elnöke levelet kapott Ratajtól, a lengyel parlament elnökétől, amelybe na jugoszláv delegáció távozása alkalmával köszönetet mond a kirándulás megrendezéséért és egyúttal sajnálkozásának adott kifejezést, hogy Jovanović személyesen nem vehetett részt a képviselők lengyelországi tanulmányútján. A szívélyes hangú levél jó hatást tett politikai körökben.

— Az angol külügyminiszter főn akarja tartani az angol-francia szövetséget. Londonból jelentik: Mac Neill külügyi államtitkár Canterburyben tartott beszédében szembehelezkedett Lloyd Georgenak Franciaország elleni támadásaival és kijelentette, hogy a Franciaországgal való szövetség sértetlen főtartásáért mindent el fog követni.

— Szentát és a szentai járást már a beograd tartományhoz csatolták. Az új tartományt beosztás végrehajtásának első intézkedéseképpen Senta városát, a sentai, titeli és a zsabalyai járásokat november 20-ikával az új beograd kerülethez csatolták és kivették a sombri alispánság hatásköréből.

— Egy Ghica herceg katolikus pap lett. Bukarestből jelentik: Románia egyik legrégebb és legelőkelőbb családjának egyik tagját a közelmúltban római katolikus pappá szentelték föl. A herceg-papot Ghica Vladimírnak hívják és Románia párisi követének fia. Már évekkkel ezelőtt a katolikus vallásra tért át. Felszentelését ünnepélyes szertartások között a párisi eiboros érsek végezte.

— Sztrájkmozgalom a magyar vasmunkások körében. Budapestről jelentik: A vasmunkások béremelési kérelemmel fordultak a vállalatokhoz, amelyek képviselőjében a Magyar Vasművek és gépgyárak Országos Egyesülete meg is indította az egyezkedő tárgyalásokat. Az egyezkedési tárgyalások nem vezettek kellő eredményre, mire a munkások újabb kérelemmel fordultak a munkaadókhoz. Néhány nap óta egyes gyári üzemekben fokozott erővel mutatkozik a béremelési mozgalom.

— Hamisított orvosi diplomák az Egyesült-Államokban. Newyorkból jelentik: A rendőrség megállapította, hogy a Kansas-City-College intézet rendkívül nagyszámú hamisított orvosi diplomát hozott forgalomba. A hamisítványokat 150—500 dollárért árusították. A hatóságok 15.000-re teszik azoknak a számát, akik az Egyesült-Államokban hamis diploma alapján folytatnak orvosi gyakorlatot.

— Tévedésből letartóztatott kereskedő. Noviszadról jelentik: Néhány nappal ezelőtt letartóztatták Trombitás János topolai kereskedőt, akit hitelezői feljelentettek, hogy meg akarja őket károsítani. A letartóztatott kereskedőt hétfőn szabadlábra helyezték, mert a hitelezők visszavonták feljelentésüket azzal, hogy a Trombitás fizetőképességéről kapott értesüléseik tévedéseu alapulnak.

— Később tartják meg a Lányi-emiálalapot javára a csokoládédelutánt. Megirtuk, hogy a Bárány-szálló téli kertjének megnyitójaként Róna Árpád, a Városi Kávéház üzletvezetője december 2-ikán csokoládé délután rendezését vette tervbe. Mivel azonban az átalakítási munkálatok december 2-ikáig nem fejeződnek be, a csokoládé délután megtartását rövid időre elhalasztották.

— Medgyaszay Vilma a budapesti Vigaszínházhoz szerződött. Budapestről jelentik: A Vigaszínház igazgatósága és Medgyaszay Vilma között megegyezés jött létre a művésznőnek a Vigaszínházban való vendégszereplésére vonatkozólag. Medgyaszay Vilma Szomorj Dezső új darabjának, a Szabóky Zsigmond Rafaelnek egyik fő női szerepét fogja játszani. Ez a Szomorj darab lesz a Vigaszínház legközelebbi ujdonsága.

— Moszkvában tömegesen letartóztatják a lengyel állampolgárokat. Lembergől jelentik: A »Gazetta Lwowska« moszkvai jelentése szerint a szovjetkormány a lengyel-orosz tárgyalások meghiusulásáról kiadott hivatalos jelentése a lengyel-ellenes tüntetések egész sorát idézte elő, November 18-ikán Moszkvában lengyelelles tüntetés volt. Egyidejűleg valamennyi vegyes lengyel-orosz bizottság munkáját félbeszakították s lengyel állampolgárok és optánsok nagy tömegét tartóztatták le. A külügyi népbizottság átiratot intézett a moszkvai lengyel képviselőkhöz s a lengyel visszatelepítő bizottság címerének eltávolítását követelte.

— A Francia Klub hangversenye. A Francia Klub december 16-ikán, vasárnap hangversenyt rendez, amelyet tánc követ. A változatos és gazdag műsoron mint vendégek közreműködnek Rogorska énekművésznő és Balabon, a beograd opera tagjai. A teljes műsora klub közönségé fogja tenni.

— Egy mohamedán munkás vérengzése Budapesten. Budapestről jelentik: Vasárnap délután az Aréna-ut 6. számú házban lakó Mohamed Alungel mohamedán vallású napszámos összeveszett a vele közös háztartásban élő Major Imrénével, fejszével háromszor fejbevágta, úgy, hogy Majorné vértől borítva összerogyott. Az asszony segítségére siető házmestert és házmesternét a dühöngő munkás szintén súlyosan megsebesítette. A rendőrség a vérengző mohamedán kézrekerítésére, aki időközben elmenekült, a nyomozást megindította.

— Elítelt gabonacsallók. Becskerekéről jelentik: Sztóján János és Sztóján Mihos velükikindai földművesek az egyik becskereki gabonacégnak búzát szállítottak. A szelvényen, amelyre a pénzt adták ki nekik, a mennyiséget jelző számokat megamisították és egy méter helyett hat méter buza árát vették fel. A becskereki törvényszék most tárgyalta ezt az ügyet. A gabonacsallók 1-1 évi börtönrre ítélte.

— A villamos áldozata. Noviszadról jelentik: Néhány héttel ezelőtt Vukoszinovac Jelena noviszadi leány leugrott a mozgó villamosról és esés közben a kerek alá került, amelyek mindkét lábát összeroncolták. A súlyosan megsérült leányt beszállították a noviszadi kórházba, ahol hétfőn délután behalt sérüléseibe.

— Szylveszter Schäffer újabb szubotica vendéjitéka. Szylveszter Schäffer, a kiváló artista subotica sikerére való tekintettel kedden visszatér a Salome-barba, ahol kedden, szerdán és csütörtökön este *feljés műsorával* vendégzerepel és egészen új produkciókat mutat be, többek közt, mint műlovar is bemutatkozik. A világhírű artista kiváló produkcióit a bar rendes havi műsora kíséri.

— Egy orrért három évi börtön. Becskerekéről jelentik: Hétfőn tartotta a becskereki törvényszék főbírályását a Taszin Zsivojnov és felesége, Taszin Vukoszinova novibecseji lakosok bűnjegyében. A házaspár azzal vádolva állott a törvényszék előtt, hogy Taszin, felesége felbujtására megtámadta Nesztorov Máriát, akinek verekedés közben *késével levágta az orrát*. A bíróság Taszint súlyos testi sértésért 3 évi börtönrre, feleségét felbujtásért 3 havi fogházra ítélte.

— Magántisztviselők szervezkedése. Noviszadról jelentik: Vasárnap délelőtt tartották meg a noviszadi magántisztviselők és bankhivatalnokok szervezkedő gyűlésüket, amelyen elhatározták, hogy megalakítják a bank-, biztosítási-, kereskedelmi- és ipari tisztviselők egyesületét. Az egyesület székhelye Novisad és a szervezkedés kiterjed a Vajdaságra és a Szerémségre. A szervezkedés célja a tisztviselők gazdasági érdekeinek védelme és kollektív szerződés kötése.

Legszébb karácsonyi ajándék egy művészi fotográfia Reményi fotoszalonjából, Rudićeva 4.

— Eltemették a noviszadi tömeggyilkosság áldozatait. Noviszadról jelentik: Hétfőn délután temették el a kórházból Prihodosenko három áldozatát, akiket szombaton éjjel gyilkolt meg Prihodosenko. A temetésen nagyszámú tömeg vett részt, amely a temetőig kísért a halottas kocsikat. A meggyilkolt áldozatokat az orosz kolónia, míg a gyilkost a város költségén temették el. A gyilkosság alkalmával súlyosan megsebesült Sarmatov Alexander állapota javult.

— Gyilkosság Novibecsen. Novibecsejről jelentik: Vasárnap este nyolc óraker véres gyilkosság történt Novibecsejen a kumanyi-uton levő Kurbenjev-vendéglőben. Milivoj Bain 21 éves földműves legény részeg fővel összeszóllkozott Joszimovics Milivoj 25 éves földművesvel, aki a veszekedés közben *háromszor lúbaszurta Bain*. Bain a helyszínén kiszervedett. A gyilkost, aki elmenekült, még az éjszaka folyamán letartóztatták.

— Farkasné Gábor Nelly hangversenye. A szubotica zeneiskola kiváló készütségű tanárnője hétfőn este a zeneiskola nagytermében önálló hangversenyt adott. A kitünő énekesnőnek tisztelői, hívei és tanítványai szépen megtöltötték a tágas termet. Farkasné Gábor Nelli ez alkalommal is tanúságot tett kitünő kvalitásairól, biztos muzikalitásáról és pompás stílérékéről, amivel hatásosan és kifogástalan szabotossággal szólaltatta meg a dalirodalom legkiválóbbjait. A lelkes hallgatóság az egész este folyamán ünnepelte a kitünő tanárnőt, akinek különösen Richard Strauss finom »Ständchen«-ével, Konjovics »Zašto Sike zašto«-jával és Lányi Ernő »Azt akarom«-kezdetű hatásos műdalával volt nagy sikere.

— A zalaegerszegi internálótábor menekültjei közül ötöt elfogtak. Mint már közöltük, a zalaegerszegi internálótáborból a múlt hét végén hét internált elmenekült. Mint most Budapestről jelentik, az elmenekültek közül ötöt vasárnap a zalaegerszegi Vetszasegben elfogtak, akiket letaszállítottak az internálótáborba.

Lomtárban hevernek milliók, a padlason kamrában régi, hasznavehetetlenek hitt képek, képkeretek, csiszolt tükrök, meiszett üvegek, régi poharak, évszázados irások, köedények, amelyek mind értéket jelentenek. Válogassa ki a nem szükséges tárgyakat, a Kurir az összegyűjtött régiségekből december 8-tól 14-ig kiállítás, 15-től 22-ig pedig nagy karácsonyi vásárt rendez. Érdeklődőknek személyesen vagy telefonon (telefonszám 5-14.) és levélben is a legnagyobb készséggel ad felvilágosítást a Kurir műkereskedés Subotican, Vilsonova ulica 11-13., Milekić-palota.

— Egy staribecsei ügyvéd sajtópörre. Noviszadról jelentik: A törvényszék hétfőn tárgyalta dr. Vojnovics Vladen staribecsei ügyvéd sajtópörét, aki ez év áprilisában a Staribecsen megjelenő szerb nyelvű hetilapba Hadnagyev Dimitrij staribecsei tanfelügyelőről cikket írt, amelyben sértő kifejezésekkel illette. A tárgyaláson Vojnovics azzal védekezett, hogy az inkriminált cikke csak válasz volt azokra a cikkekre, amelyeket Hadnagyev írt ellene az említett staribecsei lapban. A bíróság nem adott helyt Vojnovics védekezésének és elítélte 200 dinár fő és 60 dinár mellékbüntetésre — sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt.

— Kifosztották a szivaci vasúti pénztárt. Szivacról jelentik: Vasárnap este vakmerő rablás történt a sztarisziváci állomáson, ahonnan eddig még ismeretlen tettes, ismeretlen körülmények közt ötvenhatezer koronát lopott el. A rablás este kilenc óra tájban történt. Az állomás főnöke az épület emeletén levő lakásán tartózkodott, a szolgálattelvő váltóór pedig inspekción uton volt. Amikor az őr visszatért, az irodát feldúltak találta. Feljelentést tett a dologról s a megtartott vizsgálat után megállapították, hogy a pénztárban lévő összeg hiányzik. A nyomozás érelvesen folyik.

— Általános sztrájk fenyegeti az osztrák vas- és fémipart. Bécsből jelentik: A vas- és fémipari munkások az utóbbi napokban újabb bérkövetelésekkel állottak elő. Ezek a követelések a békebeli keresetek huzsonkétezerszeresének felelnek meg. A munkáltatók ezzel szemben szakítani akarnak a mai bérrendszerrel és az egyéni bérrendszert akarják bevezetni, amelynek lényege, hogy a munkáltató külön-külön állapodik meg minden munkásával, akinek bérét tehetsége és szorgalma szerint állapítja meg. A munkások vezetői erről hallani sem akarnak. A munkások és munkáltatók közötti tárgyalások nem vezettek még eredményre és Ausztria mértékadó körre elkerülhetetlennek tartják az általános sztrájkot a vas- és fémiparban.

Táncművészeti akadémia Beogradban. Rosenberg testvérek, az egész országban előnyösen ismert táncitanárok, táncművészeti akadémia létesítettek Beogradban, a Skopljanska ulica 24. számú ház félemeleti helyiségeiben, amely céljával tűzte ki, hogy Beograd elite közönségét a táncművészet minden ágába bevezesse és elsajátítsa. Az intézet rendelkezésre áll úgy felnőtteknek, mint gyermekeknek egyenkint és csoportonként is. Jelentkezések naponta. Csütörtök és vasárnap délután 5 óraker dansing. Urak kéretnek sötétben megjelenni. Modern táncok, nevezetesen a szezon két slágere: *A Jáva és Fox Blaue*.

Lepedat i Jovanovic subotica föelárusítóknál vásárolt sorsjegyekből november 24-én kisorsoltattak:

20000	dinárt nyert:	20977.
6000	dinárt nyert:	64642.
4000	dinárt nyert:	22958 72008.
2000	dinárt nyert:	59769.
500	dinárt nyert:	8152 17654 25291
300	84070 47707 48918 50581 53251 64633	
47	63 65252 71599 75706 97030.	
240	dinárt nyert::	4504 54 56 64
6822	7976 93 8165 8404 19 35 75 9189	
85	86 11158 67 12505 17 55 64 88 13806	
24	27 34 52 93 15211 72 86 17615 64 65	
71	18661 19124 43 86 19411 46 32 79	
20966	21765 22922 54 23853	
25248	819 42 57 27909 61 28720	
29	38 31234 86 35684 37280 86 98 39880	
40374	40639 42432 47 59 43807 29	
47448	47 47753 48934 57 77 98	
49344	62 83 50540 51060 53226 74 57422	
28	54 59120 34 59733 47 80 62240	
64654	84 67791 67809 22 24 34 80 98	
70770	72 71591 72023 75712 22	
77392	78258 79916 42 75 80261 72 81	
316	83210 17 22 553 85803 61 69 88424	
89318	91378 94137 53 95143 97081 97341	
42	50 83 95 99525 55.	

A mai nappal az 5. osztály huzása véget ért. — Uj sorsjegyek az I. oszt. 7. kólora kaphatók. Ára: 1/1 80 dinár, 1/2 40 dinár, 1/4 20 dinár. Megrendelés után sorsjegyeket vidékre is küldjük 3 dinár posta illeték mellékletével.

— Vasa Prihoda Szubotican. Vasa Prihoda, a világhírű hegedűművész december 5-ikén Subotican a Lifkamoziban koncertot fog adni. Jegyek Vig könyvkereskedésében már előjegyezhetők.

A legjobb tea és teasütemény a Steiner cukrászdában kapható.

Megalakul a vajdasági festők egyesülete. A vajdasági festők egyesülete csütörtök este hat óraker tartja alakuló gyűlését a Bárányszálló kistermében. A vezetőség kéri az érdekelteket pontos megjelenésre.

Szent György Fújd valóságos áldás a házban minden megbetegedésnél. Fogfájásnál egy csöpp egy kockacukorra, a fájdalmat azonnal megszünteti; gyomorgöröcskénél egy kávékanállal csodálatos hatása. Küldjön be levélben ajánlva 20 dinárt és bérmentve kap egy próbát. *Egy házban sem szabad hiányozni.* Készíti a Zeta Rt. Sombor.

TŐZSDE

Noviszadi terménytőzsde, nov. 26-án. Forgalom csekély, irányzat változatlan. Buza bácskai állomásról 312.50 dinár. Tengeri bácskai 202.50 dinár, bánáti prompt 200 dinár, szerémi januári 230 dinár, április—juniusi 250 dinár. Korpa bánáti 270 dinár.

Beograd, nov. 26. Zárlat: Bécs 0.1249, Budapest 0.4750—0.46, Bukarest 43.25, Genf 1547.50, London 386.50, Róma-Milano 383—382, Newyork 88.50, Páris 482, Prága 257, Szófia 68.

Zagreb, november 26. Zárlat: Amsterdam 33.65, Bécs 0.12555, Brüsszel 415, Budapest 0.475, Bukarest 47, London 385.50, Milano 82.50, Newyork 88.25, Páris 475—470, Prága 256.50, Szófia 70.

Zürich, nov. 26. Zárlat: Berlin 100 billió 75 frank, Budapest 0.0302 1/2, Newyork 572.5, Milano 24.825, Prága 16.725, Bécs 0.0080.75, Szófia 445, Bukarest 280, Beograd 650, London 2501, Páris 3115.

Budapest, nov. 26. Zárlat: Beograd — dinár 227—241, Milano 890—945, Lira 900—955, Páris 1120—1186, Francia frank 1135—1201, Prága — szokol 582—626. A többi változatlan.

Értéktőzsde. A mai tőzsdenapon tartott nyitás után erőteljesen megjavult az irányzat. Zárlat felé viharos forgalom fejlődött ki, mely az utótőzsdén kissé vesztített lendületéből.

Artyalomok (ezer koronákban): *Banokok:* Földhitelbank 297, Szlavon jelz. 43, Lloyd-bank 23.5, Cseh iparb. 28, Magyar Hitel 770, Jelzáloghitel 67, Leszámitoló 130, Olaszbank 54, Mercur 275, Osztrák Hitel 151, Keresk. bank 1385. *Takarékpénztárak:* Belvárosi 49, Egyes. főv. 270, Pesti hazai 4980. *Biztosítók:* Első Magyar Bizt. 6050, Fonciére 320, Jég 195. *Malmok:* Back-malom 100, Borsodmiskolci 120, Concordia 92, I. bpesti gm. 229, Gizella 69, Hungária 119, Királymalom 61. *Bányák és téglagyárak:* Beocsini 1375, Borsodi 340, Szentlőrinc 155, Cement 235, Szászvári 420, Kohó 956, Istvántégla 69, Kőb. gőzt. 220, Drasche 410, Magnezit 3650, Ált. köszénb. 2850, Salgó 672, Ujlaki 260. *Vasművek és Gépgyárak:* Coburg 65, Gróf Csáky 38, Ganz-Dan. 5950, Ganz vill. 2650, Hofherr 215. *Különléte vállalatok:* Diana 12, Dorogi 29, Délicukor 475, Czinner 15, Izzó 605, Horvát cukor 1000, Gyapjumosó 90, Részvényserfőz. 242, Temesi szesz 128, Fővárosi sör 32, Mútrágya 263, Juta 205, Karton 15, Klein 52, Klotild 105, Ligetszan. 25, Cukor 3550, Pamut 296, Gummi 195, Mezög. ipar 385. *Faipari vállalatok:* Guttman 650, Hazai fa 182, Honi fa 15.5, Malomsoky 20. *Közlekedési vállalatok:* Adria 590, Atlantika 88, Déli vasut 103.

SPORT

Külföldi futhalleredmények. Rapid—Slovan 6:4 (3:1), Hertha—Vienna 1:0 (0:0). Meglepetés. Prága D. F. C.—Viktoria Zsizskov 7:1, Slavia—Hakoah (Bécs) 4:2 (2:1), Nemest a bíró kiállította.

A boxolás világbajnokai. A nemközi boxszövetség most Párisban megtartott közgyűlésén a következőket deklaráta világbajnokoknak: Légsúly, Pancho Villa, tollkönnyűsúly: Joe Lynen, pehelysúly: Jonny Dundel, könnyűsúly: Benny Leonard, félközépsúly: Mike Wacker, középsúly: Harry Greb, nehézsúly: Jack Demsey. A világbajnokok valamennyien amerikaiak. A franciák híres büszkeségét: Carpentiert világbajnoki címétől megfosztották.

TÜZIFA

vason tétélekben valamint hasábban és aprítva, házhoz szállítva, legutányosabban beszerezhető

Vujković J. és Társa
cégnél, Jukićeva ul. 41. Telefon 669.

NYILTTÉR.

Árverési hirdetés.

Közhirre teszem, hogy Dénes Testvérek hor-gosi cég kárára és veszélyére 2 vagon hibás pré-selt széna fog Horváth József I. kör., Trenkova ul. 8. szám alatti raktárában Miladinović Radivoj kir. közjegyző közbenjöttével 1923. évi november hó 29-én d. u. 3 órakor a legelőbbet ígérőnek nyil-vános árverésen készpénzfizetés ellenében eladatni azzal, hogy a vételi illetéket vevő viseli.

Dr. Vas Antal
üggyvéd.

8950

Hirdetés.

Az Angol-Magyar Bank R. T. Budapest, alap-tőkéjét 2,400 millió koronára emeli fel és az új kibocsátású részvényekből minden 2 (két) darab régi részvény alapján 1 darab új részvényt ajánl fel átvételre, darabonként 25,000 magyar korona netto árfolyamon. Az elővételi jog 1923. évi november hó 26-tól december hó 4-ig gyakorolható.

A részvények Budapestre való küldésével kap-csolatos költségek megkímélése végett, az elővé-teli jog gyakorlása céljából a régi részvények a fentközölt határidőn belül az alulírott helyen is bemutatathatók, ahol azok az elővételi jog gyakor-lását tanúsító feljegyzéssel ellátnak.

Subotica, 1923. november hó 25-én.

Az Angol-Magyar Bank Részvénytársaság
Subotica-i Fiókja

8944

Subotica, Kralja Aleksandra ulica 4.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete (Zadruga Ekonoma za Obezbedjenje) Sombor a szer-vezendő novisadi és osijekai vezérképviseletek vezetésére keres agilis, jó összeköttetések-vel rendelkező uriemberket. Curriculum vitae és referentiák a kérvénnyel s fizetési igények megjelölésével az igazgatóságához Sombor címzendők, 8936

Azonnali belépésre

keres egy jelentékeny cseh vatta- és kötszer-gyár fiókja egy szerződés, szorgalmas és ügyös

UTAZÓT JUGOSZLAVIA TERÜLETÉRE.

Feltételek: 30 éves korhatár, jó megjelenés és elsőrangú referenciák az egészségügyi szakmából. Lehet magister vagy gyógyszerész is. Csakis írásbeli ajánlatok a fenykép becsatolásával és a fizetési igények meg-jelölésével „Sanita“ jelleg alatt Schmolka hirdetőjébe, Novisad, Futoski-put 2. kérelmek

8915



Új zongorák megérkeztek. Angol és bécsi szer-kezetű, remek hanggal, Wirth, Arzte, Produktiv, Stngl, Dör Lira, Lauberger gyártmányok kapha-tók. Olcsóbban, mint bárhol. Részletf. etésre is. **KAIN HANGSZERÉSZ** városi székház.

Nagyobb vidéki malom keres

energikus, lehetőleg nőien, hosszabb gy-a-korlattal és megfelelő árismerettel (főleg buza és tengeri) bíró, szerbül-horvátu beszélő

GABONARAKTÁRNOKOT.

Ajánlatok az eddigi működés, életkor és fizetési igény megjelölésével „Főraktárak“ jellegre Interreklam D. D. Subotica (Zrinjski ug 2) küldendők.

8912

KÁTRÁNYFEDŐLEMEZ
KÁTRÁNY
KARBOLINEUM

FACEMENT és minden egyéb építési anyagot ajánl:

„GRADIVO“ ZAGREB

Bogovičeva ul. 3. — Telefon 5-55.

120



FÜZŐK

legujabb azabása halcsontos — halcsont nélküli gummival és be-bujósfűzők, molitartó, gyomorszorító

HASKÖTŐK

orvosok által legujabban elis-meret és ajánlott szabás szerint készítik. Vidékre slusz- és csipő-méret után.

VIRÁG LEONTIN

Subotica, Kralj Aleksander ul. 11. szám. Nemzetivel szembe.

10340

Vadászok!

vadászfegyverüket és lőszerszükségletüket legolcsóbban

V. Bata Sin

cég Subotica Kralja Aleksandra ulica 7. vadászati cikkek nagykereskedésében szerezhetik be

Nagy raktár: Fabrique Nationale, Bayard, Ferlachi és Suhl fegyverekben világhírű Jannsen Fils & Co. belga fegyvergyár lerakata

Raktáron minden kaliberben. — Óriási választék. Lőpor eladás! Árjegyzék ingyen!

Nagy raktár még:

Vadásztöltényekben és vadászfelszerelésekben, va-lamint revolverekben és browningokban. Vojvodina legelső és legjobban felszerelt vadászati szaküzlete. Tessék próbarendelést tenni! Nagyban és kicsinyben!

TÜZIFA

I-a bükkhasáb és tölgyvel kevert bükk-hasáb tűzifát vaggontételben és méterben legolcsóbb napi árak mellett prompt szállít a

KOVINI BANK R. T.
főosztálya Kovinban, (Banat.)

1229

FAKERESKEDŐK RÉSZÉRE

OLCSÓ BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS A

KOVINI BANK R. T.

főosztálya Kovin (Banat)

Fűrés-, építőanyag egy kemény mint puhafában, gúmbia, szélösszka mindenkor raktáron. Kívánatra minden méret vágatlik. Eladás engros és detailban.

1264

Rum és Likör

essenciák (Schimmel, Fantl és Pick gyártmányok) legolcsóbban

Landauer (Lackner) drogéria
Subotica

7310



Viellen cipőt Berson-gummitalppal.

Győződjék meg mily kellemes ezeket el-selni. Vegye tekintetbe mindenekelőtt, hogy a Berson-gummitalp olcsóbb mint a bőr, használata tehát nagy megtakarítást jelent. Kérje azonban cipészme-ste-rétől a gummitalpak szakszzerű rácrösl-tését a hozzácsatolt Berson-cementtel.

ÖN
meg lesz lepvel



A BÜVÖS JEGYZÉKKÖNYV?

A XX. évszázad legnagyobb találmánya!

Mintát küld 15 dinárért utánvétellel:
KAMENKO JOVANOVIĆ
Handža (Banat)

123

Bánát legnagyobb városában

szálloda, étterem, sörcsarnok házzal együtt

szabadkézből eladó. Cim: Publik hirdető-vállalat Subotica, Strossmajerova ulica 8.

DEXTRINMEISTER

zum sofortigen Eintritte wird gesucht. Offerte an Hinko Mayer i drug, Zagreb

NAGYBAN

NAGY RAKTÁR

plüssök, mokettek, butorszövetek, afrik lőszőr, rugók, ágybetétgrádlík, roletták, jutta, vászon, szőgek és minden egyéb, kárpiteskellékek legolcsóbb árakon.

I. Omerzo i Drug, Zagreb

Petrinska ul. 3., az udvarban. Tel. 21-83.

7907

KICSINYBEN

Zsuljevits Tivadar szüesmühelye

Subotica, Sokolska ulica 15. szám

Elvállal mindennemű szőrmemunkát
Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

BAZAROSOKI

KERESKEDŐKI

A közelgő karácsonyi szezonra a legujabb játékaruk, babák és karácsonyfa-diszek megérkeztek s a legolcsóbb árban beszerezhetők

KOHN SIMON cégnél **SUBOTICA**
PAŠIČEVA ULICA 4. EDÉNYPIAC.

8600

nov. 26-tól
hétfő-ig
nov. 28-ig
szerdái

Lifka

SCHAKESPEARE ötkötésű tragédiája

OTHELLO

7 felvonásban
Főszereplők: Lenkeffy Ica, Emil Jannings és Puly Lia.

LEVELEZÉS

Urhölgyeim! Megismerkedne házasságában családott, elváltban levő, magános, teljesen korrekt, józan, tekintélyes, közép-korú, életerős, fess, diplomás ur, kinek teljes be rendezése, másfélmillió vagyon, nagyjövendelű praxisa van, oly kimondottan ur famillából származó, tiszta multu, egészséges, 30 év körüli, feltétlen kedves, jólelkű, reprezentálni tudó, egyszerűségében elegáns, karesu urnővel, kinek megfelelő vagyona van s aki a csendes ur otthonra vágyik. Arcképes, pontos című, részletes ajánlatokat »Disztinyvált« jellegre a kiadóba kér. Kalandornők kiméjenek. Titoktartás becsülettel mindkét részről. 8907

MÉZ

Elsőrendű tiszta pergetett AKÁCMÉZ kapható Polacsok Józsefnél Suboticán, Barona Tronka trg 4. szám (volt honvéd gazdasági hivatal) 8747

FOGLALKOZÁS

Utazói állást keres bármilyen szakmában. Beszél szerbül németül és magyarul. Cím a kiadóban. 8880

Ügyes manikűr- és fésülőkisasszony felvétetik azonnal. Weisz nővérek manikűr-szalón, Rudič ulica 8894

Hivatalnoknő, aki a horvát-magyar nyelvet bírja, irodába vagy pénztárnoknőnek ajánlkozik. Címeket a kiadóba kér.

NOVISADON az Orban villában tiszta VENDÉGSZOBÁK havonkénti, bérelhetők

Bőrkabátkészítésben gyakorlott szabómunkások felvétetnek Sonnenberg Salamon cégnél Subotica, Főter. 8952

Bádogos, kannakészítésben jártas, december elsejére főlvétetik. Cím a kiadóban 8951

HÁZ

udvarral és raktárral rongy-és ócskavasüzlet részére bérbe vagy megvételre kerestetik. Ajánlatokat »FILIALE« jelleggel a kiadóhivatalba kérek. 8949

Nevelőnői állást keres intelligens fiatal leány jobb családnál. Tanítana gyerekeket elemre, esetleg hegedűre. Beszél magyarul, szlovénül, elég jól németül. Cím: Szócs Bellinco, Prekmurje. 8906

Fiatal tisztviselő állandó állást keres. Cím a kiadóban. 8875

Nagy búr- és kereskedelmi maom olajmalommal és műfegyárral — Szerémszék gyabonatermő és jó közlekedési utakkal ellátott egyik városában olcsón eladó. — levelet BIZTOS JÓVÓ MALOM jelleg alatt a kiadóhivatal továbbítja. 8878

Borbélysegédet, fiatal jó munkást felvesz Zsigmond fodrász. Bajmok, Főter. 8928

Faasztergályosok állandó alkalmazásra felvétetnek Vujković fatelepén. 8853

Eladunk azonnali szállításra apatini telepünkről: pilisvörösvári gránit törmelék. I-a fichte és tanne fagyapotot, füz-, nyár- és jegenye deszkát és rönköket. Fenyő telefon- és villamos oszlopokat. Kiss Pál és Tsai Sombor 8759

A december elsején kezdődő női kapakészítő tanfolyma ur leányok felvétetnek Beer Bözsinnél, Uri kaszinó épületében. — Ugyanott kifutóleány felvétetik. 8897

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címszó kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Állatkörök az apróhirdetési díj felét fizetik. Előfizetési díj havonként 45 din, negyedévre 135 din. Kérdezősködésekhez válasz bélyeg melléklendő.

Alkalmazottat keresek, aki Suboticán jártas, fixfizetés és jutallékkal. Cím a kiadóban. 8945

Modern, új, nagy ház melék helyiségekkel eladó. — Átvehető Nagy Ferenc-telep 167. 8902

NŐI és FÉRFI ALSÓRUHÁK FEHÉR NEMŰ KELLÉKEK KÉSZÍTÉSE

CSILLAG fehérmű varroda. Paja Kujundžić ulica 3. 877

VÉTEL-ELADÁS

Eladás, vétel és bérlet: föld, szálloda, ház, malom, gyógyszerár és minden más egyéb, olcsó áron eszközölhető az Információs Iroda utján Suboticán, Aleksandrova ulica 2.

Jó állapotban levő öt öltözet férfiruha eladó Adám Róbertnél, Palicsi ut. 8927

Keresni: megvételre egy használt vagy új Chapping gépet (vasgyalura) és viztartályokat 3—10 n. tartalommal Bohn Tóglagyár Džombolj (Bánit).

Eljegyzési és lakodalmi csokrokat frissen érkezett olasz virágból izlésesen és legolcsóbb napi árban készít Balog Lina cég Subotica. Alkalmi ajándékok bevásárlási helye. Állandó képzőművészeti kiállítás.

Írógépet, jó karban levőt, keresek megvételre. Cím a kiadóban. 8929

Meteor - kályhát keresek megvételre. Cím a kiadóban. 8921

I-a boszniai szilvalekvár aszaltszilva, alma, dió és aszaltgyümölcsök állandó raktára Baumgarten József Bogojevo — Bačka Kérjen árajánlatot! 8913

Jómeneteli vegyeskereskedés korcsmaberendezéssel, azonnal beköltözhető lakással, teljes pálinkafőzdével, nagy magtárral, kerttel eladó. Ügynökök díjazva. Kornstein Emil, Staramoravica. 8935

Mohács főutcáján, minden üzletre alkalmas, hat-szobás ház 150.000 dinárért eladó vagy itteni szántásért elcserélendő. 8750

Vas- és fémöntvényeket gyárt, nikkelez és galvanizál: 8939

KRAUSZ VELIKI-BECKEREK, a törvényszéki palota mellett. TELEFON SZÁM 329.

Forgalmas helyen 30 évig fennálló vegyeskereskedés azonnal eladó. Cím Miladjev könyvkereskedésben, Sombor. 8953

Préselt széna és szalma vagonszámra eladó. Cím a kiadóban. 8864

Egy eredeti Singer női gép eladó Polgárnál, dr. Sánta mellett. 8930

Zongorák, új, modern vagy átjátszott, keresztúrosok, részletfizetésre is kaphatók nagy választékban, olcsóbban, mint bárhol. Kain hangszerüzletében Subotica, városház épületében.

Hering

(Sóhal) 8865 elsőrangú frissen érkezett, kapható nagyban és kicsinyben

Ruska Miekara Subotica, Vilsonova ul. 20. Postával szemben.

150 HI bor eladó. VI. Frankopanska ulica 25. 8904

Fodrászüzlet vidéken, más vállalat miatt eladó. Bővebbet Kaics illatszertár, Rudič ulica. 8942

Egy fehér gyermekágy, jó állapotban, eladó. Cím a kiadóban. 8937

Író- és sokszorosító gépet, használt, de jó karban levőt keresek. Bömches közvetítőiroda, Bačka-Topola. 8750

Jegygyűrűk és menyasszonyi ajándékok a legolcsóbban kaphatók ADÁM ékszerésznél Subotica Rudič ulica 6. Tört aranyt a legtöbbet fizetek.

Mohács főutcáján, minden üzletre alkalmas, hat-szobás ház 150.000 dinárért eladó vagy itteni szántásért elcserélendő. 8750

Bérletek: szoba, üzlet, raktár és minden más egyéb bérletüggyben forduljon az Információs Irodához Subotica, Aleksandrova ulica 9. 8925

Bérbe vennék a Duna mentén 100—200 holdas birtokot. Megkeresések A. Báló, Bezdán. 8882

Rum- és likőressenciák, Noiret-féle francia gyártmány és a hozzá szükséges finom alkohol főraktára: Decsy gyógyszerárában Subotica, kiskápolna mellett. 8806

KÖZÖ

nov. 26-tól
hétfő-ig
nov. 28-ig
szerdái

Edie Polo Cirkusz titka

4 részben, 18 epizód, 36 felvonásban
II. rész: 8 felvonásban
Főszereplő: EDIE POLO

Lakások, butorozott szobák állandó közvetítése. Tulajdonosok megbízását kérem. Fialó, szalon, gardero, tükrök, új fehérneműk nagy választékban, varrógép, gyermekkosci, székek, konyhaberendezés, disztárgyak eladók. Lángné, Agina ulica 11. 8954

Több malom, kisebb-nagyobb, Vojvodnában eladó. Leírások válasz bélyeg ellenében. 8750

PÉKEKI

„Diamalt“ Hauser & Sobotka bécsi gyártmány, 25 év óta a legjobb sütőszet, habon előtti minőség, a jogszáviai vezérképviseletnél ismét kapható. — EDUARD DUZANEC Zagreb, Sirova-mayrova ulica 10. (Táviralcím: „DIAMALT“ Zagreb FIGYELEM! Ovakodjék a porálaku vagy foyékonny utánzatottól és kérjen csak eredeti „DIAMALT“-ot

KÜLÖNFÉLE

Ajándéknak friss cukorkát Mikulásra és karácsonyra izléses kivitelben csak Mayerhof Ella cukorkaüzletben. Aleksandrova ulica 9. 8946

Elcserélném egyszobás, előszoba és fürdőszobából álló modern lakószobát hasonló kétszobás lakással. Cím a kiadóban.

Exportőrleést vállalok. Cím a kiadóban. 8911

Bácsmegyei Napló

fiókkiaadóhivatala Veliki-Bečkereken a főpostával szemben LÉVAY NÁNDORNÉ üzletében van. A fiókkiaadóhivatal felvesz hirdetéseket előfizetéseket és minden a lapra vonatkozó reklámleókat.

Bérletek: szoba, üzlet, raktár és minden más egyéb bérletüggyben forduljon az Információs Irodához Subotica, Aleksandrova ulica 9. 8925

Bérbe vennék a Duna mentén 100—200 holdas birtokot. Megkeresések A. Báló, Bezdán. 8882

Rum- és likőressenciák, Noiret-féle francia gyártmány és a hozzá szükséges finom alkohol főraktára: Decsy gyógyszerárában Subotica, kiskápolna mellett. 8806

Szenved hajhullásban? Feikorpában? vagy fejeviszketegségben? Tegyen kísérletet a »Nyirfahalvizze« (Birkenwasser) s ön is megelégedett lesz. Kapható illés-gyógyszertárban, a főpostával szemben. 7141

Optálók figyelmébe! Magyarországon, hódmezővásárhelyi tanyán, négyiáratu hengermalmot szivőgázhajtással, három hold földdel, lakással, korcsmahelyiséggel elcserélnék jogszáviai ingatlanért. Levébeli értesítést válasz bélyeggel kérek. Bün János Senta, Hofherr és Srantz képviselője. 8881

Szódavizet a legkisebb mennyiségben gyári áron szállít házhöz bárkinek »Johanna« szikvizgyár Subotica. Telefon 532. 6176

6 HP. benzín, 8 HP., 10 HP. és 12 HP. nyersolaj (Fahar und legend) MOTOROKAT azonnal szállít raktárról ISTOČNO EVROPSKO DROŠTVO Novisad, Jevrejska ul. 14. Telefon: 464. 8832

Magyarországba költözök, akik birókukat át akarják cserélni Magyarországhól Jugoszláviaba költözöttetekkel, forduljanak az Információs Irodához Subotica, Aleksandrova ul. 9. 8924

Kissingeni soványítótabletta ártalmatlan, orvosilag sokszorosan elismert legjobb szer. Kövérség és elzsírosodásnál használata csodás. Ismét kapható a Hercl-drogériában Subotica, Aleksandrova ulica 1. Postán rendeléseket utánvétellel azonnal elintéznk.

KRUMPLI

hagyma stb. minden mennyiségben — franko minden vasúti állomás, legolcsóbban kapható »BALKAN« TRG. D. Novisad Zoljeznitka 16. Telefon 79.

Szombaton este a »Lloyd«-ban, a teastélyen, elcserélődött két pár női hócipő, az egyik »O« piros betűvel van ellátva, mind a kettő jobbábra való. Miután tudva van, hol történt a csere, kérem azt a Lloydba visszaküldeni, mivel a szolgának kellene megfizetni, aki egy szegény ember. — Egy női szörmeboa pedig a ruhatárban maradt, igazolt tulajdonosa átveheti a ruhatárosnál.

LIFKA MOZI

Griffith gyönyörű filmre-meke, mely szebb mint az UT A BOLDOGSÁG FELE

I. rész dec. 6-tól—9-ig

A két árva

2. részben. Nagy történelmi dráma, a nagy forradalomból

LIFKA MOZI

Főszereplők: LILIAN GISH DOROTHY GISS SCHILDKRAUTH

II. rész dec. 10—12-ig